

La verdad de España

Fuera de nuestro país se levantan con frecuencia voces, o más bien gritos plenos de histerismo, que se dirigen contra nuestra Patria en tromba de calumnias, falsedades y bulos nacidos de la intriga del grupo de malos españoles, "dirigentes" a sueldo del oro robado en España. Esta propaganda es dirigida a confundir en el exterior la real situación de nuestra Patria.

Pero hemos de decir que en muchos pueblos del extranjero, y en algún país donde los exilados españoles tienen su por así decirlo Cuartel General, ha comenzado a extenderse una sana corriente que va desvirtuando los calumnias y falsedades sobre España y hace luz acerca de la auténtica realidad española, defensa que ha sido iniciada con verdadero pugilato en determinando país y que, toma cuerpo y va extendiéndose por otros con marcado fruto.

Hay mucha ignorancia acerca de España, de su Caudillo y de su Régimen. La prensa y la radio de estos pueblos, alejados de nosotros, han estado por mucho tiempo como única fuente de información la que le daban ciertos elementos rojos huidos de España después de terminada su guerra civil.

Pero de un tiempo a esta parte voces amigas y no precisamente de españoles, falangistas o amigos de Franco, sino de propios extranjeros que han venido de paso o visitado nuestra Patria, han salido al paso, sin reticencias, de la calumnia y han echado por tierra toda una urdimbre de esta nueva Leyenda Negra del siglo XX, y amigos de la verdad y con referencias y datos ciertos, han desmenuado al mundo la fama real que España se merece respecto a su conducta internacional y a su progreso y obra de paz y de reconstrucción interior.

Recogemos, pues, con agrado en las columnas de la prensa todos estos testimonios y queremos que cuando se hable de nuestra nación se hable con verdadero conocimiento de causa.

La verdad de España es una: su paz y su avanzado camino de reconstrucción y de grandeza, tanto espiritual como material, descaudo la colaboración sincera con todos los países del mundo.

Una recepción de los agregados de Prensa de Inglaterra y de los Estados Unidos

Madrid.—Los agregados de Prensa de las Embajadas de Inglaterra y Estados Unidos de Norteamérica señores Burns y Bonsal, ofrecieron anoche una recepción.

Asistieron a ella el Ministro de Asuntos Exteriores, señor Lequerica; Embajadores, Ministros encargados de Negocios y Agregados de todas las Naciones Unidas acreditadas en España; el Vice-Secretario de Educación Popular, señor Arias Salgado; el Secretario Nacional de Prensa y Jefe de la Sección de Prensa Extranjera de la Delegación Nacional de Prensa, Sr. Valencia; el Jefe de la Sección de Colaboradores de la Vice-Secretaría de Educación Popular, señor Del Río; Jefe de programación de Radio Nacional, señor Escotado; Director de la Agencia "Efe", señor Gómez Aparicio; Directores de los periódicos madrileños; Directores de las Agencias extranjeras Reuter y Associated Press en Madrid; Jefe del Gabinete de Prensa del Ministerio de Asuntos Exteriores, señor Olasoaga; y una nutrida representación de las redacciones de los periódicos y Agencias madrileñas, así como los gerentes de las Editoriales Católica y de "A B C" y numerosos escritores y corresponsales de periódicos ingleses y americanos en España.—Efe.

La fiesta del Cuerpo de Policía



La esposa e hijo del Caudillo, acompañadas del Ministro de la Gobernación y otras autoridades, saliendo de la iglesia de San Francisco el Grande después de asistir a la Misa celebrada con motivo de la Fiesta del Santo Ángel de la Guardia, Patrón del Cuerpo de la Policía Armada.

PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Año XIV

Vitoria viernes 2 de marzo de 1945

Núm. 3.681

La Medalla de Oro de Previsión al Caudillo

La esposa de S. E. oró hoy ante la imagen del Cristo de Medinaceli

Se reúnen las Comisiones de Presupuestos y Agricultura de las Cortes Españolas

Madrid.—A propuesta de su Presidente, el Consejo del Instituto Nacional de Previsión, en la sesión conmemorativa del treinta y siete aniversario, celebrada el día 27 de febrero, acordó unánimemente conceder a Su Excelencia el Jefe del Estado la Medalla de Oro de la Previsión.

La distinción condecorada fué creada por R. O. de 23 de marzo de 1923 y es la recompensa mayor que se otorga por los méritos contraídos en las actividades de previsión.

El Consejo ha tenido especial interés en que el primer galardón otorgado desde el 18 de julio de 1936 se adjudicase al invicto Caudillo de España, como promotor e investigador infatigable de toda la obra legislativa de seguros sociales.

Cuanto mejor disfruta la clase trabajadora en este orden de cosas tienen en Franco su fuente de origen y cuantas necesidades se desvelan en las inquietudes que acechan la vida laboral han encontrado en el Jefe del Estado la iniciativa o la defensa para neutralizarlas.

El Consejo ha solicitado de Su Excelencia ser recibido en Corporación para hacerle entrega de la Medalla.—Cifra.

FUNERAL POR LOS CAIDOS DEL CUERPO DE POLICIA

Madrid.—En la iglesia de San Francisco el Grande ha tenido lugar en la mañana de hoy una Misa funeral por los Caídos de los Cuerpos General de Policía y Policía Armada y del Tráfico. Presidieron el acto el Director General de Seguridad, Secretario General de la Dirección y Jefe Superior de Policía, así como los Comisarios y altos Jefes del Cuerpo.

Al final de la Misa se cantó un responso. Asistieron al acto familiares y miembros de estos Cuerpos.—Cifra.

LA TRADICIONAL VENERACION DEL CRISTO DE MEDINACELI

Madrid.—Como primer viernes de marzo se ha verificado hoy en esta capital la adoración tradicional y el besamanos del santísimo Cristo de Medinaceli. Pasaron a mediodía de hoy, desde las doce de la noche que fueron abiertas las puertas de la Iglesia de Jesús, que guardan Padres Capuchinos, varias decenas de millares de madrileños, cuyas colas ocupaban diversas calles de los alrededores de la iglesia. El orden es perfecto y entre los que han asistido al besamanos de la imagen de nuestro

Amnistía en El Salvador

El conde Sforza, Embajador en París

París.—El conde de Sforza ha sido nombrado embajador de Italia en París.—Efe.

Méjico.—Los delegados del Salvador en la Conferencia de Chapultepec han de daro que el presidente salvadoreño ha concedido una amplia amnistía política en todo el país.—Efe.

Padre Jesús Nazareno figurar varios peregrinos venidos expresamente a pie desde Barcelona, Cáceres y Cuernavaca.—Cifra.

LA MEDALLA DEL MERITO AL TRABAJO AL CORONEL CAMILLERI

Madrid.—Le ha sido impuesta esta mañana la Medalla del Mérito al trabajo al coronel de Ingenieros, Camilleri, delegado y jefe de la Defensa Pasiva. El acto se celebró en La Marañosa y al mismo concurren entre otras personalidades, el subsecretario de Trabajo y el director general de Industria.—Cifra.

LA ESPOSA DEL CAUDILLO ANTE EL CRISTO DE MEDINACELI

Madrid.—A mediodía de hoy la esposa del Caudillo y su hija visitaron y rezaron ante la imagen del Cristo de Medinaceli, que se venera en la Iglesia de Jesús. Fueron recibidas por el Guardián de la Comunidad y

el presidente de la Real Archicofradía. El desfile de devotos es incesante.—Cifra.

REUNION DE DOS COMISIONES DE LAS CORTES

Madrid.—Se han reunido las Comisiones de Presupuestos y de Agricultura de las Cortes Españolas. Se aprobaron los presupuestos de Guinea y las pensiones extraordinarias a las viudas del Almirante Moreno y señor Fontán. También se acordó aprobar los dictámenes, tras varias intervenciones, relativos a porteros de Ministerios civiles y el Cuerpo a extinguir de Auxiliares de Obras Públicas.—Cifra.

EL PRESIDENTE DE LAS CORTES INGRESA EN LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Madrid.—El próximo viernes ingresará en la Real Academia de Jurisprudencia, pronunciando un discurso sobre el orden base filosófica en el pensamiento de Vázquez de Mella, el presidente de las Cortes don Esteban Bilbao.—Cifra.

Los aliados en los arrabales de Dusseldorf

Se lucha en las calles de Tréveris

El Ejército en nueva ofensiva tras un bombardeo de 14 horas

OTRA NUEVA OFENSIVA DEL EJERCITO CANADIENSE

Berlín.—Las fuerzas aliadas del Ejército canadiense, después de una intensísima preparación artillera que en algunos momentos llegó hasta las catorce horas, se han lanzado a una nueva ofensiva. El ataque enemigo se realiza entre Hochwalde y el Mosa. Una tenaz resistencia alemana hace que el avance adversario sea lento, sobre todo en la línea principal de defensa germana. 16 tanques resultaron destruidos.

Entre Venlo y Roermond continúan con el mayor encarnizamiento las luchas, habiendo sido detenido el

adversario ante Rheindt. En el sector de Duren a Colonia han sido con tenidos los ataques realizados desde el Ertf y en Tréveris y al Este de la ciudad se combate con encarnizamiento.—Efe.

LAS TROPAS DE SIMPSON EN LOS SUBURBIOS DE DUSSELDORF

París.—El enviado especial de la Agencia Reuter cerca del 21 grupo de Cuerpo de Ejército norteamericano dice que las vanguardias de estos Ejércitos que manda el general Simpson han llegado a los suburbios del Norte de la ciudad de Dusseldorf. Estas fuerzas son pertenecientes a la 83 División y se hallan ya a menos de dos kilómetros y medio del río Rhin, habiendo ocupado una localidad situada a dos kilómetros de la ciudad.—Efe.

OCCUPACION DE MUNDCHEN-GLADBACH POR LOS ALIADOS

París.—Continúa la encarnizada batalla al Sur de Duren y ha sido ocupado totalmente Munchen-Gladbach. También han sido ocupadas otras localidades de menor importancia y ha sido cruzado el río Nessel. Han si-

Bombardeo de Formosa

Valparaíso.—Se anuncia que un incendio a bordo del buque escuela chileno, "Líario" ha puesto a este buque en trance de perderse, no creyéndose probable su salvamento. Este buque fué do nado en 1939 a Chile por Alemania. En el momento del siniestro llevaba a bordo un importante cargamento de nitro.—Efe.

BOMBARDEO DE LOS OBJETIVOS DE FORMOSA

Lingayen.—Las superfortalezas norteamericanas han bombardeado los objetivos de Formosa, lanzando sobre los mismos 78 toneladas de bombas de todos los calibres.—Efe.

NUEVO AVANCE ALIADO AL NORTE DE MANDALAY

Kandy.—Las fuerzas aliadas han realizado nuevos avances y progresos al Norte de Mandalay después de un nuevo cruce del río Irrawady.—Efe.

ASEGURADORA DE RIESGOS CATASTROFICOS, S. A.

A. R. C. A.

Con la denominación anterior se ha constituido en Madrid esta nueva Empresa de Seguros.

Dedicará sus actividades exclusivamente a la contratación del Seguro contra los Riesgos Catastróficos. El capital, que se eleva a cinco millones de pesetas totalmente desembolsados, está distribuido íntegramente y exclusivamente entre Entidades Aseguradoras españolas y extranjeras.

La nueva Empresa contará con la organización de las Agencias productoras de todas las Entidades aseguradoras interesadas en su capital.

A. R. C. A. asegurará por sí y por cuenta del CONSORCIO DE COMPENSACION DE RIESGOS CATASTROFICOS SOBRE LAS COSAS.

Dará comienzo a sus operaciones muy en breve.

Su Consejo de Administración está integrado por los respectivos directores de las Entidades Aseguradoras siguientes:

Presidente, Federico Carasa, de VASCONGADA; vicepresidente, Luis Hermida, de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL; secretario, Ceferino Vázquez, de ATLANTIDA; vicesecretario, José María Sumner, de GENERAL ESPAÑOLA; vocales, Fernando Armengol, del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA; José María Martínez Ferrero, de PREVISION ESPAÑOLA; Félix Millet, de HISPANO-AMERICANA; Pablo Philipp, de PLUS ULTRA; Victor Gaminde, de MUTUA GENERAL; César Stecher, de ADRIATICA; y Victor Debaigüe, de L'UNION.

Los alemanes conquistan una importante cota en el sector de Koensberg

Sigue encarnizada la lucha en Pomerania

LA LUCHA EN EL ESTE SIGUE ENCARNIZADA

Berlín.—En el centro de las montañas de Estovaquia los soviets han extendido sus ataques abriendo algunas brechas aun cuando no hay profundas. Todos los intentos de ruptura de la línea alemana del frente fueron deshechos. Al Norte de Zolten el enemigo ha atacado con fuerzas muy considerables y apoyo de grandes formaciones de aviones. Se hizo retroceder a las líneas germanas de defensa. Las fuerzas blindadas enemigas que prosiguieron en sus ataques al Norte de Lauban y al Noroeste de

esta misma región, sufrieron elevadas pérdidas en hombres y material. Los alemanes se mantienen firmemente en su cabeza de puente de Guben, a pesar de la encarnizada resistencia adversaria. En el Bajo Oder solo ha habido actividad de combate restringida y al Norte de Arnswalde el enemigo penetró en un sector en la línea principal de resistencia partiendo para ello de sus cabezas de puente. En el flanco derecho de la parte Occidental de Pomerania, los alemanes impidieron a las fuerzas soviéticas el que realizaran nuevas penetraciones y en el curso de encarnizados combates destruyeron 72 carros enemigos.

Ha sido reconquistada en este sector una buena parte de terreno perdido anteriormente. El enemigo ha logrado en un punto alcanzar la carretera que va de Konitz a Shelawe, siendo posteriormente rechazado.—Efe.

FICHEROS VISIBLES Y MULTICOPISTAS ROTATIVOS TRIUNFO PAPEL CERA, TINTA, CORRECTOR Y DEMAS UTILES PARA LOS NEGOCIOS REPRESENTANTE: SERVANDO GONZALEZ SAN PRUDENCIO, 17 - VITORIA

Ambiente internacional De una conferencia, a la situación militar Por J. B. C

No se trata en estas líneas, ni es pretensión, de hacer un estudio a la situación política militar. Casi todo el mundo, por no decir todo, está ya de acuerdo de que en esta guerra serán las armas las únicas que digan las verdades, y si después de Yalta, y la Conferencia de los tres grandes, la sincronización militar será más o menos uniforme, ello no es cuestión a dilucidar aquí. Es evidente que cuando los rusos avanzaban sobre el Oder y atacaban Kuestrin, Prusia Oriental, Pomerania y Silesia, Berlín era ya bombardeado intensamente, como no lo fué nunca.

Que Rusia sacó la máxima tajada en Yalta, eso lo reconocen todos los comentaristas políticos de todo el orbe. Pero hoy en día Rusia sigue teniendo que vencer al baluarte de Europa en la defensa del comunismo y los hombres que rigen los destinos de Alemania están dispuestos a llevar la lucha hasta el límite, con la convicción de que así no sólo salvarán al Reich del aniquilamiento, sino también a Europa. De aquí que en las fuentes alemanas de información se habla de que no están dispuestos a atender promesas, y se atengan tan sólo a la razón de la guerra: las armas.

Se vislumbra a través de Yalta que el problema polaco es ya una cosa resuelta a favor de Rusia. En esta decisión ha influido la situación militar que, por parte soviética, se presenta con su costumbre de hechos con sumados, pues ya antes de la Conferencia de los Tres, con la campaña del reconocimiento del Gobierno de Lublin, Comité comunista a la medida moscovita, los soviets se afianzaban en esa táctica suya que ha hecho de Bulgaria y Rumania su feu

do, y que por el armisticio con el Gobierno húngaro de Debrecen, se da una garra más a las multitudes extendidas en el Este de Europa. Sin embargo, el observador perspicaz se dará cuenta de que Yalta no ha hecho otra cosa sino ratificar más o menos el máximo lo antes logrado por los soviets en su exclusiva actuación. La clave de esta pasividad en esta Conferencia con la actuación está toda ella de lleno en la situación militar que ha colocado a los soviets en una situación de superioridad manifiesta con respecto a los aliados. Y el ejemplo lo da Yugoslavia en el planillo de Tito y el Rey Pedro, resuelto al gusto de Moscú; lo demuestra también Finlandia y la resolución con respecto a los Países Bálticos.

Nadie puede dudar de que antes de la Conferencia de los Tres, los soviets necesitaron de la corroboración por hechos militares. Y Moscú, que volcó materialmente en el Este, y así pudo reunir a sus aliados en Yalta, me bajo un ambiente que ni el más torpe deja de ver al primer golpe de vista.

Ya con lo que antecede es bastante el problema polaco es ya una cosa resuelta a favor de Rusia. En esta decisión ha influido la situación militar que, por parte soviética, se presenta con su costumbre de hechos con sumados, pues ya antes de la Conferencia de los Tres, con la campaña del reconocimiento del Gobierno de Lublin, Comité comunista a la medida moscovita, los soviets se afianzaban en esa táctica suya que ha hecho de Bulgaria y Rumania su feu

La higiene y sanidad en las escuelas de Alava A los señores maestros

El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia comunica a esta Inspección de Primera Enseñanza lo siguiente:

"Ante la amenaza de extensión de la epidemia gripal que se inicia, es preciso que por todos los Sres. Maestros y Maestras de la provincia se extreme la vigilancia acerca de la higiene y limpieza corporal de todos los asistentes a las escuelas de la misma, recomendándoseles especialmente esta última mediante instalaciones con productos desinfectantes como el aceite gomado al 2 por ciento, o depositando en cada foga nasal vaselina gomada en la misma proporción. Al propio tiempo cuidarán exactamente de la limpieza de los locales

evitando los barridos en seco, haciendo con una solución antiséptica, evitando el excesivo calor en los locales y no admitiendo en la Escuela ningún niño que se encuentre abarrotado o con tos, en tanto no esté provisto de una nota del médico en la que especifique no padece enfermedad alguna infecto-contagiosa. Lo que comunico a V. para que por su parte de las órdenes oportunas al efecto. Dios guarde a V. muchos años. Vitoria, 28 de febrero de 1945.—El Gobernador civil."

Lo que se comunica a todos los señores Maestros y Maestras de esta provincia para cumplimiento de la orden que se transcribe y cabilaren con todo entusiasmo, al mejor éxito que de su perfecta observancia debe esperarse. Vitoria, 2 de marzo de 1945.—La Inspección.

Banco Central

La Junta general ordinaria de señores accionistas de este Banco, celebrada el día 24 del corriente, acordó el reparto de un dividendo activo complementario de DIECISIETE PESETAS CON SESENTA Y OCHO CENTIMOS por acción, que con el repartido a cuenta de los beneficios de 1944 en el mes de octubre del pasado año, hace un total de pesetas 35,18, después de deducidos los impuestos correspondientes.

El pago de este dividendo se efectuará a partir del día 1.º de marzo próximo, contra cupón núm. 28, en las oficinas centrales del Banco Central, en las de sus Sucursales y Agencias y en las de las siguientes Entidades: Banco Hispano Colonial, de Barcelona; Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, de Granada; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco de Santander, de Santander; Banco de Valencia, de Valencia; Banco de Vitoria, de Vitoria; y Banco Zaragozano, de Zaragoza. Madrid, 26 de febrero de 1945.—El Secretario General, FEDERICO CORRAL Y FELIU.

PRESTAMOS A LA NUPCIALIDAD

Con ellos se facilitará la creación de nuevos hogares. Trabajadores: solicitados en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

Todos los Deportes

Fuera de juego...

Ya tenemos selección de fútbol. Mejor diríamos tenemos seleccionados.

Según la lista oficial facilitada a la Prensa son estos:

Porteros: Eizaguirre y Mariorell.

Defensas: Millán, Aparicio y Juan Ramón.

Medios: Moleiro, Ipiña, Germán y Nando.

Delanteros: Epi, Escóla, Zarra, César, Gainsa, Alonso y Mudo.

De esa lista podemos dar varios nombres como seguros.

Millán, Moleiro, Nando, Epi y Gainsa.

En sus puestos solo han sido seleccionados ellos, luego...

En cuanto al resto, lo más probable, Eizaguirre, Aparicio, Ipiña, Escóla, Zarra y César.

—o—

Eso suponiendo que el domingo no haya entre ellos ninguna lesión.

La Copa es dura y no muchos algunos partidos en que participan seleccionados.

Aunque probablemente los internacionales se reserven para el siguiente domingo.

—o—

¿Qué es más importante para el fútbol español?

¿Que determinado equipo no tenga merma y potenciaidad un domingo, o que España se vea privada de algún jugador en un partido internacional?

—o—

No ha sido seleccionado Paniso. En cambio lo ha sido Nando. En Bilbao probablemente entre los dos no hubiera habido dudas. Quintoces sabrá...

Algunas cosas de la pelota a mano

Muchos esperaban que contestáramos a "Pacorro" su crónica sobre la afición vitoriana y el partido último jugado entre Atano VII y Onaidia en el Vitoriano el pasado domingo.

La verdad, eran muchas nuestras ventajas y no nos ha parecido bien aprovecharlas.

Para qué discutir a un colega que ve de un partido de pelota a mano la primera decena y comenta luego con su firma todo el!

Para qué contradecir a un compañero de Prensa una opinión sobre la actuación de un público durante los minutos presenciándola el único momento durante 60!

Ayer se jugó en Eibar el partido anunciado.

Mejor diríamos los partidos.

Vencieron los zagueros.

Por la mínima diferencia. Gracias a un apagón de luz.

Y Chiquito de Iraeta arrolló a Carral y Murua.

Chiquito de Iraeta actuó espléndidamente.

Parece ser que recupera totalmente su forma y se halla en uno de sus mejores momentos.

Precisamente en los momentos en que las Empresas discuten su sueldo y hablan de su disminución.

Un ruego al Intendente del Vitoriano.

Para que si puede lo cumpla. Aunque sea dentro de varias semanas.

Preferible fuera cuanto antes, aunque fuese entre semana.

Nos pide una pena de pelotazales vitorianos que a Onaidia-Ubilla III se le enfrente, por ejemplo la pareja Arrien-Atano IV, con los mismos saques del domingo.

¿Hace, señor Intendente?

—o—

No sabemos lo que prepara el señor Altí para el domingo en el Vitoriano.

Era primero para elegir, pero sin duda habrá permutado con Vergara para ofrecer su mejor programa el día 11.

Es una suposición, porque en concreto nada sabemos.

CONTRACANCHA.

El primer encuentro de Copa

No ha entrado mucho la gente con la Copa.

En Vitoria, se entiende.

Debido probablemente a la ausencia de fútbol. No hemos visto campeonatos desde hace semanas.

Y además no se considera enemigo bastante al Tolosa.

Puede...

Pero yo creo que en las dos razones hay fallos.

El no ver partidos debe ser un aliciente para acudir el domingo próximo a Mendizorrosa.

El Tolosa no debe parecernos enemigo de escasa importancia.

Y además el Tolosa es equipo que entretiene siempre por su buen juego, su nobleza y su simpatía.

Ignoramos cuál ha de ser la formación del Alavés. Pero como suponemos que no habrá lesionado alguno, saldrá el equipo mejor, o sea: Soroa; Mardones, Ubi II; Galaz o Anda, Corral y Juanito; Leoz, Méndez, Arregui, Sobón y Divino.

Equipo que sin duda se habrá acostumbrado al campo duro y nos proporcionará una buena tarde de fútbol.

Quizá, eso sí, sin muchas emociones, pero con goles bastantes para dar tranquilidad y seguridad de continuar adelante en el torneo.

JOSELU.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

OBRA SINDICAL "EDUCACION Y DESCANSO"

VIAJE A SEVILLA

"Educación y Descanso" de Alava quiere dar a conocer a los productores y a sus familiares uno de los espectáculos más bellos y una de las regiones de España más atractivas, para lo cual tiene proyectado un viaje a Sevilla con el fin de asistir a sus incomparables fiestas que se celebrarán con motivo de la Semana Santa.

Este viaje se efectuará en la forma siguiente:

Salida de Vitoria el día 24, a las 13 horas.

Llegada a Madrid el día 25 a las 7,30 horas.

Salida de Madrid el día 26 a las 22,40 (Estación Madrid-Atocha).

Llegada a Sevilla el día 27, a las 14,25.

Estancia en Sevilla

Días 28, 29, 30 y 31 de marzo y 1 de abril

Salida de Sevilla: Día 2, a las 14,30 horas.

Llegada a Madrid: Día 3, a las 8,35.

Salida de Madrid: Día 3, a las 22,50 (Estación Norte).

Llegada a Vitoria: Día 4, a las 15,15.

Precio billete tercera clase

Vitoria a Madrid y regreso: 63,60 pesetas.

Madrid a Sevilla y regreso: 74,60 pesetas.

Total 138,20 pesetas.

Días de inscripción: 13, 14 y 15, en las Oficinas de "Educación y Descanso" (Mamuel Iradier, 8, tercero).

Recogida de billetes: Días 16 y 17.

Suplente

VENDO BARATO

Alfombras, esteras, bastones, bolsas de cuero, sillones, cunas, cestas. Fabricante: Rejado, Independencia, 44.

PREPARAOS

FRIO - HUMEDADES - BOTINES - CAZADORAS - ZAPATILLAS ABRIGO, SIEMPRE LAS MEJORES, NADIE MAS BARATO

ANSELMO MORENO

Postas, 35. Teléfono 1001

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES, Representación. - VASALLO, Ortiz de Zárata, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

VENDO barato: Alfombras, esteras, bolsas de cuero, bastones, sillones, cunas, cestas. - Fabricante: Rejado, Independencia, 44.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago se por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono nos sean dados.

ALAMBRE espino para cierras. - Agente de ventas: Carmelo Gil número 4. Telf. 13433. Bilbao.

RADIOESCUCHAS. Reparaciones garantizadas. Inspección gratis domicilio. Radiotecnica. Avisos: Telf. 1055

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Telf. 1168.

VENDO dos camiones "Fiat" seminuevos a toda prueba. Alvarez Hermanos, Ramón María Lili 3. Teléfonos 13923 y 10232. San Sebastián.

NECESITANSE mecánicos de primera, bien impuestos en motores Diesel y gasolina, bien retribuidos. No presentarse sin buenas referencias. - Informes: PENSAMIENTO ALAVES.

SASTRE. Falte aprovechanta bien impuesta. Arquillos, 10, primero.

AVISO. Agencia "España" traslada su domicilio social a Independencia, 6, primero.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos, Prado, 7.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6, 1.º Telf. 1304.

SE VENDE local de 3 x 4,50 y 6,50 metros terreno. Razón: Campo de los Palacios, 32.

CABALLERO busca pensión completa en casa poca familia. Escritos PENSAMIENTO ALAVES.

TRASPASO local sitio céntrico, vendiendo bocoyos, coramóres y bordalesas. Razón: Independencia, 48, primero.

Campeonato de pelota de aficionados

Ayer en el Frontón Vitoriano

Correspondiente a este Campeonato organizado por la Federación Alavesa de pelota, tuvieron lugar ayer los partidos que se vienen celebrando todos los jueves. Son los últimos partidos de este Torneo que ya toca a su fin y en los cuales se ha puesto de manifiesto la existencia de muchachos poseídos de inmejorables condiciones y cualidades pelotistas. Ellos han conseguido arrancar un trío de aplausos del público que asiduamente acude todos los jueves al Frontón de la calle de San Prudencio, aunque hay que reconocer que la asistencia de aficionados a presenciar estos encuentros ha sido más escasa que en años anteriores, quizá sea por el desconocimiento de la valía de los pelotaris vitorianos.

En el primer partido de ayer, Mora y Presa vencieron a Isasmendi y Martínez por 22-17. Destacó el juego de ambos delanteros, con su juego alegre y movido, lo que contribuyó a prestar espectacularidad a la pelea, que resultó emocionante, hasta que el cansancio y mal de manos del zaguro de Isasmendi hizo que se adelantara la pareja adversaria. Presa hizo cosas muy bonitas e Isasmendi junto a jugadas de verdadero mérito, tuvo algunos fallos que también contribuyeron al resultado final.

A continuación contendieron Areta y Elvira contra Toso y González, venciendo los primeros por 22-16. Respecto a este encuentro es preciso resaltar una actuación que en ningún momento debe quedar oculta, desde el instante en que por su carácter antideportivo merece la repulsa de todo buen aficionado. Y toda indignación por lo acaecido la consideramos justificada.

Un pelotari, sea aficionado o profesional, cuando sale a la cancha, debe procurar poner en la lucha el máximo entusiasmo y la meta única de su actuación debe ser la victoria, conseguida noble y limpiamente. Y más cuando las circunstancias hacen que en el partido en que se interviene se ponga en juego la clasificación de una pareja. No debe influir lo más mínimo en el comportamiento de un deportista ni la simpatía por una pareja ni la antipatía que por otra se pueda tener. Y su falta de interés demostrada a lo largo del partido de una manera descarada hace que no solamente la pareja que estaba pendiente del resultado de la pelea sino también cualquier aficionado se sienta indignado ante un espectáculo de esa clase.

Si el Toso ayer no quería conseguir la victoria, mejor hubiera obrado absteniéndose de salir a la cancha. Tal determinación hubiera impedido que nosotros y el público presenciáramos algo que nunca debe hacerse. Hay que dar cuenta de que se actúa ante un público al que se debe toda clase de respeto y además, como ayer sucedía, junto a unos compañeros que obraban de acuerdo con la más estricta deportividad.

Y nada más. Queden claros los hechos. A nosotros sólo nos resta felicitar afusivamente a la pareja Areta y Montoya por haberse proclamado campeones absolutos. Al fin y al cabo se merecían el triunfo final, ya que a nuestro parecer constituyen la pareja más completa del Campeonato.

Practicante - Mari RODRIGUEZ-NAVAS

Luis Heintz, 1, primero derecha, equitativa a Castilla. (C. S. núm. 27).

AGENCIA ARTEAGA: Precisa corresponsales en esa provincia y pueblos, personas garantidas y moralidad. Dirigirse: Hortaleza/15, Madrid.

VENDESE coche niño buen estado. Barato. Calvo Sotelo, 67, 2.º izqda.

MATRIMONIO solo cede habitación solo dormir a caballero o señorita. Olaguibel, 49, segundo izqda.

VENDO huevos incubar. San Cristóbal, 16.

RECADISTA Vitoria, Eibar, Vergara, Mondragón, Bilbao. - Avisos: Juan Gómez, Independencia, 24. Teléfono 1046.

GAÑE 300-350 pts. semanales. Trabajo fácil compatible con ocupaciones habituales. Escribid, remitiendo sellos para carta certificada, a Industrias "Gandhy", Hospital, 18, Barcelona.

POR ausencia traspaso tienda y tras tienda Correría, 34. Informes en la tienda.

POR enfermedad traspaso carbonera con sierra instalada. Informes: Cuchillería, 63, bajo. Horas nueve a doce.

VESTIDO comunión niña vendiendo, alquilo, cambio de niño. Zapatería, 41.

CEDO dos dormitorios sin derecho cocina. Polvorín, 8, frente E izquierda.

TRASPASO bar con derecho a piso por no poderlo atender. Informes: Cercas Bajas, 18, segundo.

MATRIMONIO cede habitación, al caba, derecho cocina, galería, a señora sana buenos informes. Razón: PENSAMIENTO ALAVES.

DESEO piso amueblado o sin muebles. Ofertas, Administración PENSAMIENTO ALAVES.

MUEBLES ocasión: Comedor, dormitorio, paraguero, banco, dos sillones sofá, mesa máquina escribir, cama turca, butaca, alfombras nuevas. Razón: San Antonio, 34, portería; de cinco a siete.

FAMILIA sabiendo cocinar preciso para apertura pensión céntrica. Razón: Fueros, 29, primero izqda.

HIGOS blancos, superiores, "JARAIZ DE LA VERA", caja 10 kilos brutos, 37 pesetas

Ultramarinos PALACIOS

POSTAS, 27 - TEL. 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES - VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería, SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Vendo trilladora

"Ajuria" núm. 0 con motor eléctrico de 10 HP. suizo, contador, voltímetro, interruptor, cables y caseta madera, todo como nuevo. No contesto correspondencia. Informes: Julio Zudaire, Sorlada (Navarra).

HERNIADOS

Para la contención de las hernias usad los modernos aparatos TORRENT, cómodos y ligeros sin trabas ni tirantes, bultos ni molestias, permitiendo todos los movimientos y trabajos por duros y pesados que sean. Por su gran comodidad, perfección y seguridad, son siempre los preferidos. Construidos científicamente para cada caso y por prescripción facultativa. Visita en VITORIA. El propio Director de la conocida Casa Torrent recibirá personalmente a cuantos lo deseen en VITORIA y en el consultorio del Dr. Alfonso Pietas, calle Florida, 14, únicamente el MARTES próximo, 6 de marzo.

NOTAS.—En Bilbao el día 4, en el consultorio del Dr. Zorroza, Alameda Urquijo, 64, segundo; en San Sebastián el día 5 en el consultorio del Dr. Vasallo, calle San Martín, 38, primero; y en Pamplona el día 7 en el consultorio del Dr. Soteras, Av. Zaragoza, 8, 1.º

El Frente de Juventudes y los deportes

CAMPEONATO DE FUTBOL

El próximo domingo día 4 tendrá lugar en Mendizorrosa a las once y media de la mañana el partido de fútbol correspondiente a Conzonistas - Peña Gorbea, recomenándose a todos la más exacta puntualidad.

El partido Racing-Falanges Juveniles queda aplazado hasta nueva fecha ya que por exigencias del Campeonato de balón mano que actualmente se celebra en Santander, le faltan algunos elementos a este último.

Se ruega a los componentes del equipo Falanges Juveniles se pasen por la Asesoría de Educación Física el día de mañana para tratar de un asunto que les interesa.

CAMPEONATO DE SECTOR DE BOXEO

Del 14 al 20 del corriente mes se verificará en Vitoria, como el pasado año el Campeonato de Sector de Boxeo que organiza la Asesoría Nacional de Educación Física del Frente de Juventudes.

Este año están designadas para visitar nuestra ciudad, Santander, Palencia, Valladolid, Bilbao y Zamora, cuyos conjuntos tendremos la ocasión de admirar a través de los días que dure este Campeonato.

Mucho interés ha puesto la Asesoría ras.

Frente de Juventudes

Concurso-oposición para cubrir en turno libre VEINTE plazas de oficiales de contabilidad del Frente de Juventudes.

Detalles: Delegación Provincial Frente de Juventudes.

El problema de la vivienda en su aspecto legal

D. José Antonio Ubierna, interesantísima Obra de actualidad, trata Propiedad Urbana, Antecedentes, Legislación, Remedios para resolver el problema.

Pídase librerías o bien EDITORIAL CASTRO. Necesitamos prácticos comisionistas obras por cuadernos, Apartado 5.004. MADRID.

LAS MAQUINAS DE COSER Y BORDAR SIGMA

LA MARCA ESPAÑOLA DE CALIDAD

Organiza su PRIMER CONCURSO DEPORTIVO FEMENINO con motivo de la Final de Fútbol, Copa de S. E. el Generalísimo (17 junio).

Las seis señoritas que logren acertar los vencedores y colistas de las actuales competiciones de Liga, I y II División, obtendrán como premio UN MAGNIFICO VIAJE, ABSOLUTAMENTE GRATIS, a MADRID o población donde se juegue la final.

Viajes primera, coche cama, Hoteles de lujo, Fiestas, Teatros, Museos, agasajos, etc. Paseo de honor en la Final. Cuatro-cinco días de estancia. Unos días de impercedero recuerdo.

Pida su boletín al Concesionario de máquinas de coser SIGMA: NORBERTO ARREGUI

Postas, 32 - Teléfono, 1776 VITORIA

OIR LA VOZ de los suyos es un placer, pero poder conversar con todo el mundo es una necesidad que puede solventar con Electro-Acústico "KLERSON". (Patente de Invención 159.380). (C. S. 4.125).

AVISO: Visita en VITORIA miércoles 7 de 10 a 2, CONSULTORIO DR. DON FRANCISCO HERNANDEZ, CALLE DATO 2, según su prescripción.

"HERNISAN" (Estudio Ortopédico) BALMES, 104 - BARCELONA

ULTIMOS LIBROS recibidos en "Gráficas Victoria"

"58 características de válvulas europeas y americanas", Darkness.

"Contabilidad General", Jesús Cortés.

"La que se reía del amor", Pérez y Pérez.

"La heroína de Fort Henry", Zane Grey.

"El santo contra la policía", Chateris.

"Organización y Contabilidad bancarias", Delaporte.

"El despota", Coriola (Oasis).

"Don Carlos y sus defensores", Isidoro Magues.

"Horizontes de amor", F. de Oro Camón.

"El hombre de la oreja rota", Edmond About.

"Nueva York. Un español entre rascacielos", Gaspar Tato.

"Cuentos de la Alhambra", Irving.

"Don Gitano", Walter Starkie.

"El alcaide de Casterbridge", Thomas Hardy.

"El médico, en la Historia", Hagard.

"Del sufrimiento a la plenitud", Conde Keyserling.

"La familia", Nina Fedorova.

"Napoleón llega en el Clipper", Luisa María Linares.

"Los Balcanes avispero de Europa", Revesz.

"Castilla", Martín Abril.

Dr. URANGA GOITIA

Es Médico de la Maternidad Provincial de Madrid - Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia, Consulta de once a una y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

José de Guevara Jáuregui

MEDICINA INTERNA

Consulta de ONCE a UNA

SAMANIEGO, 6, prel. - C. S. 29

Enfermedades de los niños

Dr. Espinosa Morales

Médico Puericultor por oposición diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid. Consulta de 11 a una y de 4 a 7. S. Prudencio, 14, 2.º C. S. núm. 28.

Piel Símilis-Venéreo Vías Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico

Consulta, operaciones análisis, de 12 a 2 y 6 a 8. Portal del Rey, 23, 1.º. Teléfono 1958.-VITORIA.

Dr. Soraluco

ESPECIALISTA

Oídos, Garganta, Nariz

Consulta diaria de 11,30 a 1 y 4 a 7. PLAZA ESPAÑA 27. Vitoria.

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito

Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Matrólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diatermia, Onda corta. - Electroterapia Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38 - TELF. 1550

Mecanografía, Taquígrafía, Ortografía, etc.

ORTIZ DE ZARATE, 2, segundo.

J. Castroviejo

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Florida, 25.

Amador García García

Medicina interna. Consulta de 11 a 1 Electroterapia Rayos Ultravioleta Piel, Símilis, Venéreo (de 4 a 8) Postas, 20, primero. Teléfono 1272.

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4. Telfs. 1482-1851. Consulta de 10 a una y de 4 a 7.

Optica FINA DE PRECISION E. IARRAMENDI

Dato, 9. Telf. 1170 y 1174.

Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "a forfait" todo comprendido. CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2. Teléfono 2338.

ALECHA

Reconstruye elevadores de mics, trilladoras, atadoras y motores de explotación. Calvo Sotelo, 45. Vitoria.

Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de este diario.

Semana Santa y Feria de Sevilla

Disfrutará usted de las máximas comodidades encomendándonos la organización de su viaje.

TODOS LOS SERVICIOS PREVISTOS Y ASEGURADOS DE ANTEMANO

VIAJES CAFRANGA

Agencia de Viajes (G. A. Tit. 3. B. O. 341). - VITORIA.

Ortiz de Zárata, 2. Teléfono 23-38.

CGMPRARIA

Máquinas vapor, Motores Diesel, Semi-Diesel, Gas pobre, todas potencias. Ofertas: J. Ricomá, Calvo, 9. Telf. 1203. Tarragona.

Atención, radloyentel

Abono de aparatos de radio

ELECTRO-RADIO (S. C.), Radiotécnicos, han establecido en Vitoria tan interesante servicio, comprometiéndose a reparar cuantas averías se produzcan en su radio, con la garantía de abono del mismo por una reducida cuota mensual. Formulando el contrato no tendrá que pagar NADA ABSOLUTAMENTE por las reparaciones que le hagamos. Pida personalmente, o por correo, folleto informativo gratis. Hágalo hoy mismo.

ELECTRO-RADIO (S. C.) Jesús de Palacio, núm. 6. Vitoria.

ANIS DEL GITANO

ZAPATOS Y BOTAS TODO GOMA

ESTUPENDOS; NO LOS HAY MEJORES. LOS HAY DESDE 10 PTS. ZAPATILLAS Y BOTAS paño, suelas irrompibles; más baratas, nadie

CASA HIPOLITO

PORTAL DEL REY, 21

¡Labradores!

Piecerío para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. E. Aranzabal, P. de Villarreal, 13.

ANIS DEL GITANO

ZAPATOS Y BOTAS TODO GOMA

ESTUPENDOS; NO LOS HAY MEJORES. LOS HAY DESDE 10 PTS. ZAPATILLAS Y BOTAS paño, suelas irrompibles; más baratas, nadie

CASA HIPOLITO

PORTAL DEL REY, 21

¡Labradores!

Piecerío para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. E. Aranzabal, P. de Villarreal, 13.

ANIS DEL GITANO

ZAPATOS Y BOTAS TODO GOMA

ESTUPENDOS; NO LOS HAY MEJORES. LOS HAY DESDE 10 PTS. ZAPATILLAS Y BOTAS paño, suelas irrompibles; más baratas, nadie

CASA HIPOLITO

PORTAL DEL REY, 21

¡Labradores!

Piecerío para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. E. Aranzabal, P. de Villarreal, 13.

ANIS DEL GITANO

ZAPATOS Y BOTAS TODO GOMA

ESTUPENDOS; NO LOS HAY MEJORES. LOS HAY DESDE 10 PTS. ZAPATILLAS Y BOTAS paño, suelas irrompibles; más baratas, nadie

CASA HIPOLITO

PORTAL DEL REY, 21

¡Labradores!

Piecerío para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. E. Aranzabal, P. de Villarreal, 13.

ANIS DEL GITANO

ZAPATOS Y BOTAS TODO GOMA

ESTUPENDOS; NO LOS HAY MEJORES. LOS HAY DESDE 10 PTS. ZAPATILLAS Y BOTAS paño, suelas irrompibles; más baratas, nadie

CASA HIPOLITO

PORTAL DEL REY, 21

¡Labradores!

Piecerío para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. E. Aranzabal, P. de Villarreal, 13.

VITORIA ALAVIA



Nos habla "El Duende" Cosas mías

Os sirvo una crónica más. Empiezo hoy sin tema pero irá saliendo.

Una vez se encontraron un loco y un tanto; el loco propuso al tanto que se vendiera los ojos y éste aceptó para ver todos los Santos del Cielo; el tanto sacó un pañuelo y se vendió, era un carrerero transida, pasó un camión que cogió de lleno al tanto y muerto lo dejó; al loco no vendiéndolo, el instante lo salvó, porque vio llegar el golpe y al punto se apartó.

La moraleja que la componga el lector a su gusto.

Es más fácil que desahilar un cigarrillo.

Y vamos al grano.

Ediéndolo mano a mi tantita voy a inventar unas historietas coloreando a mis lectores en el año de gracia 1945 a los cinco años del momento actual. Estamos en el año 50. Pues bien, empiezo.

La guerra casi universal, catástrofe máxima que vieron los siglos, terminó en agosto de 1945. Después de unos trabajos y vigilancias interminables fueron quietándose los espíritus. El mundo ansiaba paz.

Estábamos aquel 4 de agosto de 1945 en la Plaza de Toros presentando la más bonita corrida que se vio en nuestro país. Habían sido lidiados cinco toros entre clamorosas ovaciones y el sexto, de la lidia del sexto pasó al libro de oro de las lidias taurínicas porque fue esencia de lo bueno.

Cuatro varas imposibles en lo alto aguantando por el mucho poder y condi-

cia del astado, los pares de banderillas reglamentarios del ponaje en diez centímetros de diámetro y luego la más gestumbrante faena ejecutada a una pulgada de los pitones para rematar con una estocada recibiendo hasta la bola, rodando el toro sin necesidad de puntilla.

Toda la plaza presenció la inmensa faena en pie y la ovación fue de las que pudieran registrarse como únicas en su clase.

Por la mañana se inauguró el Paso Subterráneo a San Cristóbal con gran contento de los vecinos del populoso barrio donde, con tal motivo se celebraron animados festejos.

A poco de haber salido de la inmensa corrida de toros comenzó a circular el rumor de que había terminado la guerra; como recuerdo de la gloriosa jornada circuló la nueva por todas partes.

Por la noche se confirmó la noticia y ello incrementó enormemente la alegría de las fiestas.

El Jardín de Invierno empezó a construirse el año 1946 por noviembre y al año siguiente se inauguró con festival importante a beneficio de los enfermos y necesitados de Vitoria.

Todos sabéis lo magnífico que ha quedado y la enorme importancia que presta a la Ciudad y las comodidades que se disfrutaron en él mismo.

Las Cantinas Escoteras que como sabéis se volvieron a establecer el año 44 a su fin, comenzándose por la del Grupo Escolar de Saramingo funcionaron

hoy para todos los escolares necesitados de Vitoria.

Con el agua abundantísima que nos llegó de Albuja, las calles presentan un magnífico estado de limpieza.

El comercio se ha "soltado el pelo" colocando letreros luminosos y nuestra ciudad presenta un aspecto fantástico de noche.

Y de día también desde que funciona la magnífica Estación Terminal de Autobuses y Camiones, transformando esta mejora las calles que antes parecían un zóo.

¿Y de la calle del Prado? ¿Qué me decís amigos de la calle del Prado?

Las soberbias faroles que la adornan la dan un magnífico aspecto urbano.

Se vende leña

Alta calidad a veinte céntimos. Avisos: Calvo Sotelo, 44. Telf. 1971.

La edificación de viviendas desde que hubo hierro, cemento y toda clase de materiales en abundancia bajó el diapason de precios de coste, sobrevino la competencia y a trabajar se ha dicho y por ello el problema de la vivienda ha desaparecido ya y muy pronto volveremos a ver los clásicos y tantos años olvidados papeles de los balcones anunciando pisos por alquilar.

Los encañados se arreglaron todos y ya puede el transeunte caminar llueve, circular por las aceras sin temor a los torrentes de agua.

Los taxis han sido casi todos sustituidos por flamantes coches nuevos y las tarifas expresan un nivel compatible con el servicio que prestan, mejor para el público y mejor para los modestos industriales que viven de tal actividad.

Desapareció por fin la fea costumbre de arrojar pedradas de naranjas y plátanos a la vía pública.

¡Ah! Se me olvidaba decir que para presenciar las corridas de toros de nuestras fiestas de Agosto en los años 46, 47, 48 y 49 llegaron a Vitoria 4.800 coches, cada año más.

¿Qué dirán los sempiternos pesimistas de todo esto? Buenas noches, señores.

EL DUENDE DEL CAMPILO

Gaceta local

EL CONCIERTO DE SAN JOSE

Extraordinario promete ser el concierto que el próximo día 19, festividad de San José, nos va a ofrecer la Banda Municipal de Música. El maestro González Bastida lleva ya muy adelantados los ensayos, efectuando estos días la interpretación de la Quinta sinfonia de Dvorak, que, según nos han dicho quienes la han escuchado, sale magníficamente.

Como dato curioso, que demuestra la compensación del Director con los músicos, hay el de que en uno de estos ensayos el maestro Bastida decidió señalar un acorde, y toda la Banda unánimemente, prescindiendo de él, siguió la obra. Este detalle es una señal de cómo el maestro y los profesores se conjuntan y cuanto de esa estrecha unión puede seguirse en el progreso que nuestra Banda Municipal de música va adquiriendo; una de cuyas manifestaciones se verá en ese gran concierto al que aludimos con programa tan excelente como es el que lo integra.

Ya volveremos sobre el otro día, porque merece la pena; aunque no, hará falta más para que el Teatro se llene hasta los topes.

Los Rvdos. D. Pedro Anita y D. Anastasio Goicoechea han sido designados para dirigir los Ejercicios que a partir del lunes próximo tendrán lugar en San Vicente, para solo los jóvenes, por la mañana a las siete y a las ocho por la noche.

COFRADIA DEL ROSARIO

Mañana sábado, en la Santa Iglesia Catedral, celebrará la Cofradía del Rosario su función sabatina a las cinco y media de la tarde, con Rosario y Salve cantada por la Capilla de la S. I. C.

Se invita a los cofrades y fieles a esta función en honor de la Santísima Virgen.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana: Presión atmosférica, 726,8. Termómetro seco del psicrómetro, 0,0. Idem húmedo, 0,0. Humedad, 10,0.

Temperatura máxima, 9,6. Idem mínima, -0,2. Agua en las últimas 24 horas, 0,0. Estado del cielo, despejado. Viento, calma.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado, ayer, jueves, correspondió el primer premio al número 325.

CUARTO DE SOCORRO

Ha sido asistida María Luisa Lafuente, de un año, con domicilio en calle de Arana 10, de herida incisa en un párpado, que le produjo una tijera.

HOSPITAL CIVIL

Hoy se encontraban hospitalizados 93 hombres y otras tantas mujeres, que hacen un total de 186.

PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 108 hombres y 15 mujeres. Total, 123.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la del señor González, Postas 36.

SEMANEROS PARA ENFERMOS

Santa María.—Rvdo. D. Fernando Martínez Salinas, Plaza de Santa María 1, segundo.

San Miguel.—Rvdo. D. Recaredo Gómez Correría 2, segundo.

San Pedro.—Rvdo. D. Julián Sarasqueta, Plaza de la Virgen Blanca 4, tercero.

San Vicente.—Rvdo. D. Teodoro Garmamola, Casa parroquial, San Cristóbal.—Rvdo. D. Cipriano Marigorta, Plaza de Toros 4, tercero derecha.

TRIPAS

para embutidos vendiendo, Aguirrezábal, Generalísimo Franco, 7 y San Antonio, 25. Telf. 1451.

Teatros y Cines

Los Hermanos Cape vuelven a Vitoria y al escenario del Teatro Príncipe mañana sábado, en único día de actuación y en sus tres funciones, una de ellas a las cuatro y media de la tarde para los niños. Estos cuatro famosísimos artistas polifacéticos, reyes de la parodia y entretenida gracia de circo, traen un nuevo programa, con un desfile de novedades cómicas que nos harán pasar unas horas de sano humorismo. Con los Hermanos Cape viene el nuevo chiste, siendo "Clown" una explosión de risa y de carcajada continua.

Mañana, pues, al Teatro Príncipe a divertirnos con los célebres Hermanos Cape.

Hoy tercer día de las Conferencias Cuaresmales de San Vicente sobre el pecado como raíz y causa del dolor

El lunes darán comienzo los Ejercicios de los Jóvenes en nuestra ciudad

De extraordinaria puede computarse la asistencia de anoche a las Conferencias Cuaresmales de San Vicente, más conocidas con el nombre de Vespertinos.

El R. P. Arturo Gallo trató del sentido divino del dolor, en párrafos encendidos de la mayor fe en las divinas, y de honda doctrina en la difícil ciencia de padecer.

Repetimos que las Conferencias son radiadas por la Emisora local, tratándose esta tarde, a las siete y media, sobre el pecado como la raíz y causa del dolor, y para mañana está señalado el tema de la transformación del dolor por la Redención.

Las conferencias son presenciadas por las autoridades, que ocupan el lugar acostumbrado, y se darán por terminadas con la que pronunciará el domingo a la misma hora.

EJERCICIOS DE LOS JOVENES

Los Rvdos. D. Pedro Anita y D. Anastasio Goicoechea han sido designados para dirigir los Ejercicios que a partir del lunes próximo tendrán lugar en San Vicente, para solo los jóvenes, por la mañana a las siete y a las ocho por la noche.

COFRADIA DEL ROSARIO

Mañana sábado, en la Santa Iglesia Catedral, celebrará la Cofradía del Rosario su función sabatina a las cinco y media de la tarde, con Rosario y Salve cantada por la Capilla de la S. I. C.

Se invita a los cofrades y fieles a esta función en honor de la Santísima Virgen.

Nuestro amadísimo Prelado...

(Viene de la cuarta página)

de socorro por intermedio de la Cruz Roja Internacional. Cada donativo, por pequeño que sea, de sopa, cencerros, medicamentos, etc., será una demostración de simpatía para la heroica y tan católica población de Varsovia, y servirá para aliviar penas y secar lágrimas.

En nombre de las mujeres polacas en España, unidas a la Cruz Roja Polaca, Condessa Cristina Potocka

Princesa Dolores Czartoryska

Cuena corriente de la Cruz Roja Polaca, en el Banco Anglo Sud Americano, Avda. José Antonio, 6. Madrid.

NOTA.—Los donativos se reciben en la Cruz Roja Polaca, calle de Goya, número 6, de diez a una y media.

El concurso del cantante desconocido

En la cuarta emisión de este Concurso del Cantante Desconocido, el organizado, por la Delegación de "Educación y Descanso de Alava", participarán mañana sábado, a las diez y media de la noche, en los estudios de "Radio Vitoria", las típias biblainas Hortensia Darelé y "Conchita Flordeblanca", que cantarán como obras de libre elección "Madame Butterfly" y "El Barbero de Sevilla", respectivamente; el barítono Joaquín Ocio del Val, con "Peñamariana" y el tenor "Juan de Jundiz" con "La Tabernera del Puerto".

Para satisfacción de los muchachos de Llodio diremos como aclaración que la pianista que acompañó a los ejecutantes el pasado sábado no fue la señorita María Victoria Urquijo, sino su profesora la señorita Lola Sanz.

DE SOCIEDAD

CUMPLEAÑOS

Celebra hoy su cumpleaños el niño Augusto Arteaga Arrieta.

NECROLOGICA

En la madrugada de ayer descansó en la Paz del Señor la que fue bondadosa señora muy estimada por sus virtudes, doña Ubalda Baro Cuesta, viuda de don Teodoro Hernández, hace algunos meses fallecido.

A las diez de esta mañana, en la parroquia de San Vicente, se han celebrado los funerales por su alma, y a las doce y media ha tenido lugar la exhumación del cadáver al cementerio de la Ciudad.

Lamentamos el óbito de la mujer ejemplar y testimoniamos nuestro pésame a los que la lloran, sus hijos doña Teresa y don Teodoro, sus hijos doña Catalina Arcebe, hija, hermanas políticas doña Pilar y doña Adela Hernández, sobrinos y primos.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Parroquia de Santa María

Para hombres solos tendrán lugar en la parroquia de Santa María del 4 al 11 de marzo, a las siete y media de la tarde, dirigidos por un reverendo Padre Jesuita.

Para mujeres solas, en la misma Parroquia, del 11 al 18 de marzo, a las cuatro y media de la tarde, dirigidos por un R. Padre Jesuita.

Capilla del Servicio Doméstico

En el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico comenzarán los Ejercicios el día 4 de marzo a las seis de la tarde, con la plática preparatoria para terminar el día 11 con la Comunión general y Bendición Papal.

Serán dirigidos por el Rvdo. P. Bollegru, S. J., con el siguiente horario: Por la mañana, a las seis, Santa Misal; a las siete y media, Meditación.

Por la tarde, a las cuatro, Santo Rosario y Lectura; a las cuatro y media, Plática, Cánticos y Meditación.

Por la noche, a las siete, Santo Rosario; a las siete y media, Meditación. (Estas horas son para las que no pueden asistir por la tarde).

Capilla del Sagrado Corazón, Padres Jesuitas

Ejercicios Espirituales para señoras en la Capilla de los PP. Jesuitas.

Empezarán el día 4 de marzo a las siete de la tarde para terminar el día 11 y los dirigirá el R. P. Basilio Aguirre, S. J.

Los actos serán cuatro: a las siete y a las once de la mañana y a las cinco y a las siete de la tarde. Las Comuniones generales el día 11 de marzo a las siete y ocho.

IGLESIA DEL CARMEN

Cultos sabatinos: A las siete y media de mañana habrá Misa de la Virgen, cantada. ~~...~~

ANUNCIOS OFICIALES

Caja Provincial de Ahorros de Alava

Concurso-oposición para la provisión de una plaza de Perito Agrícola, afecto a la Sección de Patata de Siembra

La Junta de Gobierno de esta Institución en sesión celebrada el día 16 del actual, acordó convocar un Concurso-oposición para la provisión de una plaza de Perito Agrícola, afecto a la Sección de Patata de Siembra, con arreglo a las siguientes

BASES

PRIMERA.—El plazo de presentación de instancias será de tres meses, a contar de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

SEGUNDA.—Los aspirantes deberán reunir las siguientes condiciones:

a) Ser español, mayor de 21 años y menor de 45.

b) Poser el título de PERITO AGRICOLA.

c) Reunir la necesaria aptitud física para el desempeño normal del cargo.

d) Carecer de antecedentes penales.

e) Ser persona de indudable adhesion al Glorioso Movimiento Nacional y a las ideas por éste sustentadas.

f) Tener cumplido el Servicio Militar o estar exento de estos deberes y no pertenecer a quinta movilizada.

TERCERA.—Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes reintegradas con timbre provincial de una peseta, dirigidas a la Junta de Gobierno de la Caja Provincial de Ahorros de Alava, dentro del plazo señalado, acreditando las condiciones antedichas mediante la presentación de la documentación oportuna. Podrán además los aspirantes acompañar cuantos documentos acreditativos de sus méritos y servicios profesionales crean convenientes.

QUARTA.—El Tribunal estará constituido por representantes de la Junta de Gobierno y personal técnico competente.

QUINTA.—Las solicitudes con la documentación adjunta serán examinadas por el Tribunal, el cual eliminará a los aspirantes que no reúnan los requisitos señalados.

SEXTA.—Los ejercicios a practicar serán tres: dos escritos y uno oral, en la forma y sobre las materias que se especifican en el programa. Estos ejercicios tendrán el carácter de NO ELIMINATORIOS, celebrándose en primer lugar los escritos y a continuación el oral.

SEPTIMA.—En igualdad de condiciones técnicas se tendrá en cuenta el orden de preferencia establecido en la Ley de 15 de Agosto, de 1939 y Orden complementaria de 30 de Octubre del mismo año, siendo preferidos quienes hayan sido voluntarios y sean alavés.

OCTAVA.—Terminados los ejercicios, el Tribunal elevará a la Junta de Gobierno la propuesta de los que resultasen aprobados.

NOVENA.—El agraciado, percibirá un sueldo de 12.500 pesetas anuales más dos gratificaciones reglamentarias y una eventual por carestía de vida, equivalentes al sueldo mensual, disfrutando, asimismo, de los demás derechos comunes a los empleados de la Sección de Patata de Siembra, por el tiempo que dure la adjudicación de la producción del tipo total de semilla de la patata en la provincia de Alava, según Orden del Ministerio de Agricultura de 23 de Octubre de 1942.

A su vez estará sujeto a las obligaciones que se establezcan en el Reglamento de 1942.

IMPORTE TOTAL DE LA TASCACION, 13.000 pesetas.

gaciones que su cargo y su condición de tal empleado le imponen.

DECIMA.—El programa está a la disposición de los opositores en la Secretaría de la Institución. Vitoria, 28 de Febrero de 1945.—EL DIRECTOR GERENTE.

VENTA DE CASA

en Maestu, próxima a la Estación, por nueve mil pesetas, llave en mano. Para informes, Julián Andrés, en dicho pueblo.

Juzgado de Primera Instancia de Vitoria

EDICTO

A solicitud de doña Laureana López Arróyabe y Fernández de Retana, vecina de Tuyo (Alava), se ha incoado en este Juzgado expediente para la declaración de ausencia legal de su esposo don Ildefonso Montoya Villanueva, que tuvo su residencia última en dicho Tuyo, del que se ausentó y no se ha vuelto a tener noticias desde el mes de octubre de 1933, desconociéndose su paradero.

Vitoria, 26 de febrero de 1945.—El Juez, Pedro Luis Sanz Redondo.—El Secretario, Ceasimio Valle.

Delegación de Hacienda de Alava

SECRETARIA DE JUNTAS ADMINISTRATIVAS

Subasta pública

Acordada por la Junta Administrativa de Contrabando y Defraudación de Alava, de conformidad con lo prevenido en la Ley de 29 de enero de 1924 y Ordenanzas Generales de la Renta de Aduanas, la venta en pública subasta del vehículo automóvil aprehendido al vecino de esta Capital don Pedro Machin Hernández, cuyo comiso fue acordado por la Junta en sesión de 26 de diciembre de 1944, se anuncia por la presente que dicha subasta tendrá lugar, bajo mi presidencia, el día 15 del actual a las doce horas de su mañana, en esta Delegación de Hacienda, observándose en tal acto las formalidades siguientes:

1.ª No se admitirán proposiciones que no cubran la tasación.

2.ª Durante el acto podrán hacer se pujas a la llama por la cantidad mínima de cien pesetas.

3.ª El rematante abonará en el acto el precio del vehículo subastado y adjudicado como mejor postor, el cual le será entregado tan pronto como justifique el pago del impuesto de derechos reales correspondiente a la transferencia del mencionado vehículo.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en dicho acto, excepción hecha de los que sean deudores a la Hacienda como segundos contribuyentes o por contrato u obligación a favor del Estado.

Vitoria 1 de marzo de 1945.—EL DELEGADO DE HACIENDA, José Ordóñez.

EFFECTOS A SUBASTAR

Un vehículo automóvil de turismo, marca "Gran Payge", matrícula SE-9.016, de siete plazas, provisto de gasógeno, valorado en 13.000 pesetas.

IMPORTE TOTAL DE LA TASCACION, 13.000 pesetas.

Convocatoria

Los vocales sociales que a continuación se relacionan elegidos en las pasadas elecciones del 22 de octubre, deberán acudir el próximo domingo, día 4 de marzo, a las ONCE horas, al salón de actos de la C. N. S., para tratar de las tareas a desarrollar por las Juntas Sociales.—EL VICESECRETARIO DE ORDENACION SOCIAL.

Sindicato de Agua y Electricidad

Administrativos: José María Alfonso. Especialistas: Rufino Yara Rio. M. O. en general: Francisco O. de Zárate.

Sindicato del Asticor

Técnicos: Vicente Sáenz Pérez. Administrativos: Luis José Clueta. Especialistas: Pedro Álvarez. M. O. en general: Victoriano Pinedo.

Sindicato de la Alimentación

Administrativos: Fernando Armentia. Especialistas: Miguel Solaguren Arria. M. O. en general: Lario Nifio López.

Sindicato de Banca y Bolsa (Banca Privada)

Jefes: Luciano Paramo. Administrativos: Jesús Cisnaro Ochoa. Subalternos: Mofés Belver de Arcaia.

Oftijos Varios: Cándido Beltrán. (Banca Oficial)

Jefes: Julio de la Vega. Administrativos: José Basaguren Ortueta.

Subalternos: Florentino Peña Basaguren. (Abastecimientos y Transportes)

Administrativos: Isidro Posada Santamaría. Subalternos: Manuel Ayala López.

Sindicato del Combustible

Administrativos: Amadeo Pérez Ortiga. M. O. en general: Santiago Ezquerria Alonso.

Sindicato Provincial de Industrias Químicas

Técnicos: Jesús San Miguel. Administrativos: Ramón Buesa. Especialistas: Jenaro Pz. de Lande. M. O. en general: Martín Alkama Pérez.

Sindicato de la Madera y Corcho

Administrativos: César Irasarrí. Especialistas: Manuel Moraza. M. O. en general: Honorio Manzanos.

Sindicato del Metal

Técnicos: Adolfo Monreal. Administrativos: Ramón Ochoa. Especialistas: Emilio González Gil. M. O. en general: Emeiterio Ibañez Zárate.

Sindicato de Papel, Prensa y Artes Gráficas

Técnicos: Luis Lázaro Uriarte. Administrativos: José Ochoa Ocaiz. Especialistas: E. Llorente Espinosa. M. O. en general: Federico Mota.

Sindicato de la Piel

Administrativos: Esteban Ceaya Martínez. Especialistas: Félix Larribre. M. O. en general: Aurelio Comad Arrieta.

Sindicato del Seguro

Administrativos: Julio María Díaz de Alda y González.

Sindicato de Transportes y Comunicaciones

Especialistas: Gerardo Barazon Sierra. M. O. en general: Atejanro Forriola Zelaite.

(R. E. N. F. E.)

Administrativos: Marcial Platas Gil. Especialistas: Manuel Fz. Pérez. M. O. en general: Antonio O. de Cañiza.

(Compañía Teléfonos)

Especialistas: Manuel Otero López.

Sindicato Textil

Especialistas: Feliciano Sáenz Serrán. M. O. en general: José María Valcárcel Prado.

Gremio Harino-Panadero

Administrativos: Julio Pereda Fernández. Especialistas: Amos Transqué. M. O. en general: Benito Martínez.

Gremio de Peluqueros

Especialistas: Baudilio Cámara.

DE GRAN INTERES PARA TODO TRABAJADOR

por cuenta ajena es figurar inscrito en el Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares. Con ello tendrá derecho a solicitar un Préstamo Nupcial para contraer matrimonio; al Subsidio Familiar para sus hijos y concursar en los Premios a la Natalidad. Además proporcionará a su viuda y huérfanos el derecho al Subsidio de viudedad, orfandad y escolaridad.

El tiempo que hará mañana

Hoy hace seis años que fué elegido Sumo Pontífice Su Santidad Pío XII

Una emocionante Carta Circular del Vicario General de la Diócesis

El Boletín Eclesiástico de fecha de ayer publica la siguiente Carta Circular del Ilmo. Vicario General:

Un año más que debemos a la inagotable misericordia divina para el progreso de nuestra santificación.

Un año más que en el correr de los meses trae a la memoria de todos el nuevo día del Papa, para que como fieles hijos suyos lo celebremos con nuestras plegarias, nuestras comuniones, nuestros actos de mortificación y sacrificio ofrecidos a instrucción del Santo Padre, que tanto ha penado y sigue penando en medio de esta horrible y cada día más trágica matanza, que con la metralla, el fuego, la sangre, las ruinas, el impetuoso y lamentabilísimo exodo errante de ancianos, mujeres y niños sin hogar, sin hogar, las revueltas interiores de los pueblos y demás catástrofes hacen tan odiosa una guerra, cual el mundo jamás contempló.

En medio de estos fieros males, recordados de ellos por todas partes, nuestra querida Patria, merced a la especialísima bondad de Dios, es un plantío oasis, en el que, acaso sin darnos la necesaria cuenta, y creyendo erróneamente se nos debe, vivimos gozosos, sin otro dolor que el común al género humano, ni otra pena que la compasión hacia nuestros desolados semejantes.

Por ello al acercarse este día del Papa, que debiendo ser de regocijo, continúa siendo de intenso dolor para el amante corazón del Santo Padre afligido, y para tantos y tantos de sus desgraciados hijos, unidos intensamente nosotros al Vicario de Cristo, más obligación tenemos de ser forzosos en el cumplimiento de nuestros deberes, en el hacimiento de gracias a nuestro Señor Dios y en procurar a nuestro Padre y a nuestros hermanos el consuelo de nuestras oraciones y sacrificios, pidiendo por el Papa y pidiendo por todos.

Tras este año este día la coincidencia de ser el sexto aniversario de su elección, el del primer viernes de mes y el de su coronación el día 12. Buenos días serán por tanto para nuestras plegarias públicas y comuniones el del primer viernes, que con tanto

Mañana, 3 de marzo, Primer sábado de mes



"Mira hija mía, mi Corazón rodeado de las espigas con las cuales los hombres ingratos lo tienen cada momento con sus blasfemias e ingratitudes. Tú, al menos procura consolarme y anunciarle mi parte que yo prometo asistir en la hora de la muerte con las gracias necesarias para la salvación, a todos los que el primer sábado de cinco meses consecutivos confiesen, recibieran la Santa Comunión, recen la tercera parte del Rosario y me hagan compañía durante quince minutos, meditando los misterios del Rosario, con el fin de ofrecermela reparación".

(Promesa de la Virgen Santísima a Sor María Lucía de los Dolores, religiosa de Fátima).

fervor se celebra en esta piadosa Diócesis, o el del domingo 11, que dejamos a elección de los Párrocos, para que cada cual elija el más apropiado a sus feligreses, debiendo en todo caso las Entidades y particulares enviar los telegramas al Excmo. señor Nuncio Apostólico el domingo día 11 y celebrando los actos, que a seguidita se citan, uno de los dos días, que más oportuno se crea, en cada parroquia.

De conformidad con lo expuesto:

1. Exhortamos a todos los Sacerdotes del Clero secular y regular para que el domingo día 11 de marzo hablen a los fieles sobre uno de los temas que proponemos a continuación u otros semejantes:

Los Romanos Pontífices son sucesores de San Pedro y tienen no solamente el Primado de honor sino el de jurisdicción en la Iglesia Universal.

Debemos sentir y propagar la devoción al Papa.

La adhesión incondicional al Papa distingue a los buenos católicos.

El Papa centro único de la Iglesia.

La predicación sobre dichos temas podría tenerse también el domingo 4 de marzo.

2. Para el mismo día 11 de marzo ordenamos las ceremonias que siguen:

a) En la Ciudad de Vitoria habrá:

1. Las Misas de Comunión que

organizarán las Ramas de Acción Católica.

2. A las diez de la mañana habrá en nuestra Santa Iglesia Catedral una Misa solemne. La Misa, durante la cual habrá breve predicación, terminará con el canto del Te Deum.

b) En las ciudades de Bilbao y San Sebastián habrá:

1. Las Misas de Comunión que organizarán las Ramas de Acción Católica.

2. A la hora que mejor pareciere a los señores Arciprestes y con invitación a las Excmas. Autoridades, Corporaciones, Acción Católica, Corfraternidades, Asociaciones y fieles, un solemne Te Deum de acción de gracias en la Basílica del Señor Santiago de Bilbao y en la parroquia de Santa María, de San Sebastián.

c) En las parroquias situadas fuera de las tres capitales ya mencionadas se organizarán Comuniones, Misas cantadas, Bendiciones del Santísimo, etc. La predicación será en armonía con las circunstancias y se cantará el Te Deum.

3. Veremos con particular agrado que las entidades todas de carácter religioso de la Diócesis envíen el día 11 de marzo al Excmo. y Rvmdo. señor Nuncio Apostólico en Madrid un telegrama expresando sus sentimientos de amor y adhesión a Su Santidad el Papa Pío XII.

Vitoria, 24 de febrero de 1945.— El Vicario General, DR. JOSE MARI A GOY.



GABARDINAS
Pañería
Novedades de señora
PELEGRIN
GENERAL ALAVA, 9

Presente y futuro de la vocación marinera en España

Por Ricardo SUAREZ DE LEZO

A la Patria, que salvó Franco de la catástrofe roja, el programa de la política naval de la Falange le ofrece amplias perspectivas y horizontes. Y buscando, en la justicia social el fundamento que regenerara a los que

hacen del mar medio de vida, comenzando por establecer una camaradería entre todos los que sienten la vocación marinera, así unió a todos en una viril disciplina que hiciera del deber misión para con la Patria.

Poco a poco el rudo pescador, lleno antes de ignorancia, fué transformándose en auténtico marino perfectamente consciente de la responsabilidad de su misión: el simple patrón y aun el marino se dio ya cuenta de las vidas y bienes que dependían de lo que a él se confiaba. Y en los puertos y en los poblados marineros, en las gentes del mar y en los que del mar vivían, se creó ese ambiente que comenzaba en los sencillos pescadores y llegaba hasta los que en las naves eran la máxima autoridad.

Todos, pescadores y marineros, fueron sabiendo de las enseñanzas del mar. En unas cosas se dejaron viejos y rutinarios procedimientos y en otras se dio al marino condiciones naturales de vida. Así se llegó a disponer de lo más moderno en útiles de pesca y hasta las naves más diminutas fueron dotadas de lo indispensable: todo con miras a la aspiración suprema de España en el mar.

En nuestros mares, en el Atlántico y en el Mediterráneo, en los lugares de pesca, en los caladeros y en los caminos de la navegación, nuestros marinos volvieron a ponerse a la cabeza de todos con miras a llegar a ser lo que siempre fueron. Pero sabemos bien que los que deseamos revolucionar una sociedad difícilmente podemos estar contentos por buena que sea cualquier labor realizada, y de ahí el que la directriz española en el mar haya ido mucho más allá del presente y se ofrezca fuerte, enérgica y clara para el porvenir.

Y así, en lo que más necesitaba de la enseñanza, mucho más se redoblaron los esfuerzos, y pescadores y marinos fueron los que más pronto supieron de todo eso. Hoy se desea hacer siempre en el marino un técnico que llegue a saber un poco de todo lo mucho que es el arte de navegar. Y para la pesca y el cabotaje, para el pequeño o el gran buque, a todos se les sitúa en condiciones de llegar a más, mucho más, de lo que es el simple marino. Por ello es muy difícil, por no decir imposible, que ningún marino deje de estar en condiciones para sufrir y optar al examen de patrón, y con diez meses de navegación y el perfecto conocimiento de un trozo determinado de costa, comienza el camino, que exige con tres entradas y salidas a todos los puertos de importancia de aquella zona, el principio de lo que puede ser un gran porvenir.

Cualquiera que medite un poco de lo que es hoy el presente para la gente de mar y lo mucho que el porvenir les ofrece, no hay duda que quedará convencido de que hoy el marino puede hacer mucho más que soñar.

Y todo eso se debe a una directriz en la que la función social del hombre fué el fundamento esencial para llevar a la vocación a una juventud fuerte y sana, capacitada e instruida que pudiera salir del limitado espacio del buque en que comenzara su vida marinera, que por ser el mar

no sólo una reparación del olvido anterior, sino que obedeciera al deliberado propósito de retener sobre la tierra a la población rural como el eficaz estímulo de vivir cómoda y dignamente, neutralizando así la tendencia de exodo hacia las grandes ciudades.

Bajo tal protección han surgido infinitud de proyectos, promovidos por las Diputaciones, Ayuntamientos y la Obra Sindical del Hogar, enclavados en núcleos rurales; se han renovado totalmente algunos pueblos y aldeas y se están levantando nuevos poblados en zonas agrícolas recientemente colonizadas.

Sin embargo esta protección del Estado como se hacía tan solo a los proyectos presentados por Entidades públicas no podía llegar a las familias domiciliadas en fincas rústicas de propiedad particular. Por ello quedaban al margen de los beneficios, estatales todas las viviendas esparcidas por el campo es pañol, tanto las unifamiliares pertenecientes a modestos terratenientes, como los grupos de casas destinadas a los colonos y obreros de las grandes explotaciones agrícolas. Ni años ni otros veían con agrado el tener que poner las fincas donde las casas se construyesen, bajo el dominio de la entidad pública constructora. Por eso el Instituto ha dado un nuevo paso concediendo directamente al propietario rural el anticipo sin interés o la prima de la construcción.

Veamos en qué consisten ambos beneficios y la forma en que se conceden:

El anticipo que el Instituto puede conceder podrá llegar hasta un 40 por 100 del total de presupuesto de la vivienda y anejos. Como actualmente el presupuesto máximo de una vivienda protegida es de 35.250 pesetas, puede llegar tal anticipo a la cifra de 14.100 pesetas, a la que podrá añadirse el anticipo correspondiente a los anejos: cuartos, pajaros, erramientos, etc., y el presupuesto límite para estos anejos tiene hoy como tope el de 10.575 pesetas y, por consiguiente, el anticipo que le corresponde puede llegar a las 4.230 pesetas.

Los anticipos concedidos por el Instituto no tienen interés ni gasto de ningún género y serán reintegrables por anualidades fijas en un periodo de veinte años. La devolución de anticipo se garantiza con hipoteca a favor del Instituto, sobre la casa construida y la finca rústica donde está enclavada, en la parte necesaria para hacer eficaz tal garantía, ya que sería insuficiente el simple edificio sin un mínimo de tierra que lo

jaga estimable, para quien no sea dueño de los terrenos colindantes.

El resto del presupuesto lo deberá cubrir el particular con sus propios medios económicos. Puede obtener un préstamo de alguna Entidad de crédito por el 50 por 100 del presupuesto siempre que el plazo no sea inferior a diez años ni superior a veinte, permitiendo al Instituto que dicho préstamo sea garantizado por la primera hipoteca y reservándose él la segunda.

Este anticipo es excepcionalmente interesante para la construcción de casas destinadas a obreros agrícolas, fijos-gafianos, pastores, capataces, guardas, etcétera.

En cambio para el pequeño propietario puede ser de mayor provecho el otro beneficio otorgado por el Decreto de 3 de febrero, que es la prima a la construcción.

Esta prima es una concesión que el Instituto hace a fondo perdido y puede llegar hasta el 20 por 100 del importe del presupuesto de ejecución material de la vivienda. Para su concesión se requiere: primero, que la casa responda al tipo de las que el Instituto tiene aprobadas como de labrador u obrero agrícola; segunda, que haya de ser habitada personalmente por su dueño. Por consiguiente esta prima no puede aplicarse nada más que a las pequeñas fincas rústicas donde está enclavada la casa de quienes las trabajan.

La concesión de esta prima es discrecional por parte del Instituto, dentro de los recursos de que disponga y se otorgará preferentemente en forma de entrega de materiales de construcción o en pago de certificaciones de obra.

Por último es importante señalar que el Decreto también concede esta prima para la reforma sustancial de las antiguas viviendas. Podrán pedirla, por consiguiente los pequeños labradores que, teniendo casa propia quieran sanearla y dotarla de mayor capacidad, pudiendo hacerlo los interesados mediante instancia dirigida al Director del Instituto Nacional de la Vivienda, presentándola en su domicilio social (Marqués de Curbas, 21) o en sus Delegaciones provinciales. A la instancia deberán acompañar el proyecto que reunirá las condiciones exigidas por las Ordenanzas de construcción del Instituto. Este facilitará en breve plazo modelos de vivienda que podrán ser adoptados por los particulares para construir o adaptar su casa con la seguridad de que ha de reunir las condiciones reglamentarias.

Nuestro amadísimo Prelado inserta en el Boletín de la Diócesis y recomienda el llamamiento de la Cruz Roja polaca en Madrid

Nuestro amadísimo Prelado inserta en el Boletín de la Diócesis y recomienda el llamamiento de la Cruz Roja polaca en Madrid

Pensando en el amor que los Papas han manifestado por la noble y católica nación

LLAMAMIENTO DE LA CRUZ ROJA POLACA

Pensando en el amor que los Papas han manifestado siempre por la noble y católica nación polaca, con sumo gusto publicamos en el Boletín Oficial de nuestro Obispado el llamamiento de las mujeres polacas en España en favor de sus compatriotas, recomendándolo con gran interés a la caridad cristiana de nuestros diócesanos.

† CARMELO, Obispo de Vitoria.

¡ESPAÑOLES! ¡CATÓLICOS!

¡La lucha más heroica de la historia, la lucha por la liberación de Varsovia, ha tocado a su fin! ¡La que fué hermosa capital de Polonia, con sus acogedores hogares, sus magníficas iglesias, sus monumentos históricos, palacios y jardines, no es más que un montón de ruinas!

¡Ni una casa en pie! ¡Por donde dirijáis la mirada sólo hallaréis escombros, desolación, tristezas...!

¡Félices los que duermen enterrados bajo los escombros, porque las noticias que llegan de la suerte del millón de supervivientes están tan llenas de horror que estremecen todo corazón que palpita humanamente!

Pocos, muy pocos, han encontrado a sus horizontes no tienen límites y busca los marcos de grandeza que su vivir requiere.

Compro alhajas y Brillantes

(de poco o mucho valor) y toda clase de objetos de oro, plata y platino. PAGO PRECIOS DE MADRID Y BARCELONA. SR. VARELA, HOTEL FRANCIA, DATO, 39. TELF. 1305. (Compro las dentaduras postizas viejas de pasta).

ULTIMOS DIAS

No se compra a menores e indocumentados.

El mundo y su prensa

"La Victoire", de Burdeos

HAY QUE COMER PARA VENCER

Todos saben que el abastecimiento anda de mal en peor, tratando cada uno de averiguar las profundas causas de una situación que es alarmante.

Todos se entregan a grandes controversias y propone cada uno sus soluciones.

"Es culpa de los campesinos, dicen los unos, que no acatan las órdenes y hacen morir de hambre a la gente de las ciudades por su avaricia, siendo preciso obligarles a abastecer el mercado al precio de tasa. La economía dirigida debe, por consiguiente, ser más enérgica".

"¡No!, responden los otros, es de la economía dirigida de donde viene todo el mal, engendrando una burocracia que nos ahoga. En las próximas elecciones, votad todos por el liberalismo económico".

Ya es hora de poner fin a una polémica que tiende a dividir nuevamente el país en "revolucionarios" y "reaccionarios". La patria necesita, más que nunca, la unión de todos para ganar la guerra y la paz que será su consecuencia.

No se trata de entablar debates doctrinales, sino de alimentar al país y mantenerlo en una condición física y moral que le permita intensificar su esfuerzo de guerra.

La ley de la oferta y la demanda desempeñará siempre su papel en el mercado, por lo que las cosechas abundantes, como por ejemplo el vino, deben tener venta libre, limitándose, por el contrario, las de escaso rendimiento.

En otra ocasión volveremos a hablar de la organización de los transportes, adelantando hoy, solamente, que la situación puede mejorarse. Si se moviliza a los hombres, ¿por qué no movilizar los camiones?

Por último, y este es el punto más importante, hay que modificar la política con respecto a los productores:

"Deutsche Allgemeine Zeitung", de Berlín

LA RECETA DE WATERLOO

"Para todo inglés, el concepto de la táctica de Waterloo es algo definitivamente concreto, significando 'aguantar hasta que llegue la ayuda liberadora'".

El fondo histórico ante el que se desarrolló la "táctica de Waterloo", fué la victoria de Blücher en Belle Alliance, donde la situación de Wellington era muy difícil.

Sus tropas tenían el absoluto deber de aguantar, con la consigna de: "La noche o los prusianos", y el ejército "inglés" aguantó hasta que llegó Blücher.

Sólo gracias al empleo de las tropas prusianas se debió que la batalla tomara el curso que preparó la definitiva victoria sobre Napoleón, el que declaró más tarde en Santa Elena: "El ejército anglo-holandés fué salvado dos veces el 18 de junio por el ejército prusiano. La primera por el general Bülow, y la segunda por Blücher".

También en otra ocasión dijo de Wellington: "Yo quisiera saber dónde habría quedado su gloria y su título ducal sin la ayuda de Blücher. Seguramente que yo no estaría hoy aquí".

Ante estos hechos, la receta de

Waterloo viene a ser el intento, coronado de éxito, de esperar la llegada de fuerzas aliadas, para con su ayuda arriesgar la batalla; o sea la estrategia que consiste en emplear, con el menor riesgo posible sus propias tropas, o "luchar hasta el último aliento".

Una receta como ésta, que ha demostrado ser tan provechosa para los intereses británicos, no se la abandonan sin motivo de fuerza.

Inglaterra se ha atenido a ella hasta el presente, siendo para los ingleses cada acontecimiento de esta guerra, un recuerdo de dicha táctica.

Cuando en 1940 se encontraba en una situación que parecía indicar claramente su próxima derrota, lo que la salvó fué la "táctica de Waterloo", o sea el esperar hasta que de fuera llegara la ayuda, la que les llegó, efectivamente, de sus amigos de Moscú y Washington.

El ulterior curso de esta guerra decidirá si la táctica de Waterloo vale todavía hoy, o si no puede más el espíritu militar del combatiente que no espera ayuda ajena, pero en cambio se fia de su propia fuerza en tierra mar y aire".

EMPRESARIO

Si diéras ocupación permanente a más de diez trabajadores, estás obligado a pagarles directamente el Subsidio Familiar que les corresponda. Infórmate en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión, pues caso de incumplimiento será gravemente sancionado.

Ultima hora deportiva

No viene el Tolosa

A última hora ha comunicado la Federación al Deportivo Alavés que el Tolosa no tomará parte en la competición Copa de la Federación Española.

En su vista la Directiva del Alavés ha iniciado gestiones con la Cultural Leonesa para jugar el domingo en Mendizorrosa y devolver la visita el día 11.

Suponemos que las gestiones tendrán éxito y que el domingo tendremos en Vitoria fútbol y con un equipo de Segunda División.

PAÑERÍA
GABARDINAS
Hijo de
Antero Estibález
POSTAS, 21

✠
OCTAVO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Serafín Ajuria Urigoitia

Que falleció en Vitoria el día 3 de marzo de 1937
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. P. D.

Sus hijos don José Antonio, don Miguel Angel y doña María, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Mañana, 3 de marzo, se celebrarán Misas en las Parroquias de esta capital, iglesias de los PP. Jesuitas, MM. Oblatas y Capilla de las RR. MM. Reparadoras, aquí con alumbrado; Misas en las Parroquias de Araya, Albéniz y Capilla de Nuestra Señora de los Angeles, en Iduya (Araya); en San Sebastián alumbrado y Misa en la Capilla de las MM. Reparadoras y todos los meses el día 3 en el Colegio de Mira Cruz.

Vitoria, 2 de marzo de 1945.